

## 文化味里品新年

## 苍南塘河公园点色剪纸送吉祥

《光明日报》记者 章文

剪花剪纸迎春风，欢欢喜喜过大年。春节前夕，浙江省温州市苍南县灵溪镇塘河生态公园内一派生机，“放歌新时代、文化进万家”己亥新春文艺惠民活动正进行得如火如荼，为新春佳节增添了浓浓的年味。

在剪纸手艺人的摊位前，来参加活动的人们排起了长队，满怀期待地等待领取剪纸。只见一位手艺人左手执木托，右手握白钢刀，在彩色纸上娴熟地镂空剪刻，随着利落的一刀收尾，几十张寓意多福多禄的《“猪”事如意》剪纸作品大功告成，这位手艺人就是浙江省非物质文化遗产苍南点色剪纸县级传承人叶文运。

“点色剪纸融合了国画、年画还有民间绘画、版画等元素，既有中国画的韵味，又有民间绘画的特色。整体表现技法是剪纸，之后还需点染色试，所以谓之点色剪纸。”叶文运告诉记者，苍南点色剪纸发祥于民间民俗活动的纸扎艺术，通过剪刻宣纸、手工涂色、绘画或贴金银，加上篾骨架子而成，作品大多寓意吉祥如意，表达人们追求幸福生活的愿望，以渲染春节喜庆吉祥的气氛。

早在20世纪70年代，当地的美术工作者林湘、许健、李布樾等人摸索出国内首例“水点色”技法，为剪纸艺术增添了新



苍南县“放歌新时代、文化进万家”己亥新春文艺惠民活动现场，叶文运在创作剪纸作品。（董其波/摄）

品种——点色剪纸。然而，随着时代的变迁，这项曾盛极一时的传统民间工艺逐渐淡出了人们的视线、濒临失传。直到1998年，怀揣着对剪纸的热爱，入职苍南民族中学的美术老师叶文运开始不断走访老手艺人，努力传承剪纸技艺，推动剪纸艺术走向市场、走向复苏。2009年，点色剪纸被列入浙江省非物质文化遗产名录。“我起初学习点色剪纸，就是希望这门手艺不要流失民间。”叶文运说。

致力于传承的叶文运不仅

对剪纸技艺反复进行探索研究，还十分注重后继者的培养。90后徒弟黄义座跟随叶文运学习剪纸十二三年了，已能独当一面。黄义座告诉记者，要完成一幅优秀的点色剪纸作品，除了熟练驾驭刀刻的技艺，考验的更是人的心性修养，“叶老师常说，艺品如人品。我们传承的不仅是这门技艺，更是立身之本”。

“非遗作为载道的文化，呈现的是中华传统文化的有序传承。如今国家政策对非遗的扶

持力度越来越大，我相信优秀的传统文化不会失传。”叶文运向记者介绍，在苍南县民族中学，他的剪纸工作室深受孩子们的喜爱。这个剪纸工作室创建于2004年，专门整理和研究濒临失传的剪纸技艺。在活动现场，学生家长陈珊珊专程带着孩子来给叶文运老师捧场，她希望自己的孩子能多了解传统文化，真心热爱传统文化，好好保护这项中国乃至世界的艺术瑰宝。

（《光明日报》2月8日一版）

苍南矿山井巷行业  
产值达200亿  
同比增长52%

本报讯（记者方耀星）记者从2月10日举行的矿山井巷行业协会新春答谢会上获悉，2018年苍南矿山井巷行业产值达200亿元，与上年同比增长52%，回乡纳税4.8亿元，同比增长85%。县委常委、常务副县长杨德听寄语矿山井巷广大企业家，要深刻认识并主动适应经济新常态，大胆求变，把主要精力集中到产业转型升级和创新驱动上来，着力提高企业核心竞争力，争当新常态下引领经济发展的先行者。

矿山井巷行业作为我县支柱产业，已成为我县经济发展中更具潜力、更有希望的重大经济增长极。据了解，2019年县委县政府将在去年大力优化营商环境基础上，加大政策扶持力度，全力为矿山井巷行业的赶超发展和转型升级保驾护航。同时希望县矿山井巷协会要以“团结、交流、拓展、服务”为宗旨，发挥协会桥梁纽带作用，通过密切联络社会各界人士，增进友谊、沟通信息、交流经验，提供全面、高效、优质的服务；要一如既往地关心家乡的经济发展和新农村建设，为家乡建桥修路、环境建设、扶困济贫、尊师重教等多做贡献；要积极回乡投资，反哺家乡，共同推进苍南“浙江美丽南大门”建设。

新年俗，  
让生活更美好

□彭飞

走进故宫博物院数字沉浸体验展，文物细节一一显示在数字技术、虚拟影像中；在南京博物院老茶馆，人们津津有味地欣赏“南京白局”“苏州评弹”“扬剧折子戏”等表演；在内蒙古博物院，孩子们围坐在蒙古包里品尝麻糖、果条和奶茶等传统食品。这个春节，“博物馆”被不少家庭列入日程表。

不仅是走进博物馆，这些年人们过年的方式呈现多样化。有的人“北上赏雪”，有的人“南下避寒”，当起了春节期间的“候鸟”；有的人过“健身年”，既能体验运动的快乐，又能减轻大鱼大肉之后的身体负担；今年春节，“反向团圆”成为热词，不少父母从家乡赶来子女所在城市，错峰而行，体验完全不同的节日氛围……在“吃顿好的”“走走亲戚”“相互拜年”成为常规选项的今天，增加新体验、感受新年俗，越来越成为人们的共识。

作为传统节日，春节本质上是一种文化需求，集中呈现着百姓对美好生活的向往。不断增加的选项、不断丰富的年俗，离不开供给端的持续发力。无论是像博物馆、科技馆这样的公共部门，还是春节文化产业链上的大小企业，瞄准百姓的真实需求，发挥能动性 and 创造力，就能让我们的年味越来越浓。

## “欢乐世界”春节试营业



本报讯（记者林焯焯文李士明/摄）旋转木马、太空漫步、海盗船等游玩项目吸引了众多孩子游玩，这是位于灵溪镇春晖路与玉苍路交叉路的大型户外游乐场——苍南欢乐世界于春节期间试营业。

据介绍，苍南欢乐世界占地面积达168亩，以儿童游

乐设备、主题馆、购物风情街、水上游乐设施、摩天轮、环形过山车、68座双层豪华转马等经典游乐设施为主，目前除环形过山车以外，其他项目都开始试营业，每个项目单人票价从15元到60元不等。该项目自2018年6月开始投入建设，目前一期

工程已完成，预计5月1日正式营业，接下来将投入二期3个游玩项目的建设。

据悉，该乐园引进国内旅游娱乐界专业的团队来负责项目运营，项目整体投资1.2亿元，结合游乐行业最新颖的主题元素，打造一个体验感十足的互动式游乐体验项目，围绕

“欢乐时光·用爱陪伴”展开全年龄化的游乐体验。同时，该乐园迎合新城区科普教育、休闲游乐、旅游观光于一体的综合性开放式主题乐园，成为浙南闽北地区最具特色的游乐主题乐园和苍南人民家门口的欢乐世界。

今日谈